
V. évfolyam, 6. szám.
Kifizetési árak- helyben és vidéken:

Így évre - - - -
félévre.....................
Segyedévro - - -
■gyes szám ára - -
Megjelenik vasárnap és csütörtök 

— reggel. ——

12 korona 
6 korona 
3 korona 

12 fillér. HATAROR Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Újvidék, PetAfl-utca 47. szám., 

ahová a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények intózendők. 

Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lagank nyomdája is eltagad.

= ÚJVIDÉK,1909. =
január 21. csütörtök

AZ ORSZÁGOS fÖGGEILENSÍGI ÉS WAS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS IAPJA »V
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Ä visszavonuló.
Irta: J)r. JYcgy Dezső orsz. képviselő.
Belpolitikánk legközelebbi jövő ala­

kulását illetőleg még mindig * jegybank 
kérdése áll előtérben a ott is lesz, amig 
csak a nemzet vágyainak, törekvései­
nek megfelelően meg nem oldatik.

B kérdés körül nagy harc folyt és 
folyik. A csata még eldöntetlen, de már 
mutatkoznak a befejezés körvonalai. 
Érdekes tünet, hogy éppen akkor, ami­
dőn a fúziót elkezdik emlegetni s azt 
mint a legfontosabb politikai szükséget 
állították oda, indult meg a koalíció 
egyes partjai közt a bankkérdés körül 
való nagy, mondhatnék elkeseredett 
harc. A függetlenségi párt bámulatos 
elszántsággal tűzte ki a harci lobogót 
az ónálló nemedi bank érdekében s ugyan­
akkor az alkotmánypárt vezető férfiúi 
bizonyos elkeseredett kedélylyel fog­
laltak állást a bankközösség mellett, 
ami semmi esetre sem volt kedvező 
ómen az annyira óhajtott fúzióra nézve. 
A harc heve a legnagyobb izgatottság 
forrpontjáig emelkedett. Andrássynak a 
képviselőház folyosóján tett nyilatkoza­
tai, az alkotmány- és néppárti sajtó in­
dulatos kitörései a bankközösség mellett 
és a jegybank önállósítása ellen, min­
denre inkább voltak alkalmatosak, csak 
nem a fúzió utjának egyengetésóre. A 
képviselőház appi opriácionális vitája 
csaknem kizárólag a bankkérdés körül 
forgott s a pártvezéreket szólította a 
küzdelembe. A politikai újév tengelye 
is a bank kérdés volt. Bizony Ákos 
esete, Justh Gyula nagy jelentőségű 
nyilatkozata, a bécsi sajtó rendkívüli 
érdeklődése félreérthetetlen tüneteit 
képezték annak a nagy forrongásnak, 
amely a bankkérdés körül elemi erővel 
fejlődött ki.

S ha ma a hadállásokon végig te­
kintünk, a szakértő szemmel vizsgálódó 
politikus körülbelül tisztában van a 
politikai helyzet rövid időn beálló ki­
alakulásával.

A k'óx'ósbank hivti megfujták a vissza­
vonulói. A függetlenségi párt és Kossuth 
állhatatosan kitartott. A kabinet tagjai 
kezdenek e kérdésben összesimulni és 
a közösség hívei beletörődni a meg- 
változhatatlanba. Az alkotmánypárt saj­
tója építi a hidat s ezt igen okosan 
teszi, mert veszve van az a párt, amely

a nemzet önállósitási törekvéseinek 
útját akarja állani. A lefolyt nagy nem­
zeti küzdelem, amelynek ők is dicsé­
retre méltó harcosai voltak, éppen a 
tarthatatlanná vált közösség ellen folyt. 
Innen további visszatérés nincsen s aki 
azt megkísértené, azon keresztülgázol 
az idő haladó kereke. Az ország a 
függetlenségi pártnak adott többséget 
s most megkezdte nagy müvét nemze­
tünk gazdasági önállósítására, amely et 
nyomon követ a potitikai függetlenség 
nyomról-nyomra való kiküzdésének ne­
héz, szívós munkája.

Ha a szövetkezett pártok e tekin- 
kintetbeu kezet fognak velünk, akkor 
a fúzió elmaradhatatlan, a mi hosszú 
időre nyugalmat ad az országnak és a 
zavartalan biztos haladás útját veti meg 
nemcsak a magyar nemzetre, hanem 
Ausztriára és az uralkodó házra nézve is.

Az önálló jegybank ellenzőinek meg­
kezdett visszavonulója tulajdonképp az 
első haladó lépés, amely már a közel 
jövőben, eddig nem is sejtett üdvös 
hatással lesz gazdasági és politikai éle­
tünk fellendülésére.

Polgármesteri jelentés.
Dr. Demetrovits Vladimir polgármester a 

közigazgatás ni. é. december havi menetéről 
szóló jelentését következőkben terjesztette a 
jan. 15-i közgyűlés elé:

I. A közigazgatás menete rendes volt. 
Desember hónapban tartatott 15 tanácsülés, 
5 árvaszéki, 1 gazdasági, 1 nyugdíj választ­
mányi, 1 előkészítő tanács, 2 járvány bizott­
sági, 1 közigazgatási bizottsági, 1 számon- 
kérőszéki, 1 rendes közgyűlés és 1 rendkívüli 
közgyűlés.

II. Kiadatott iparigazolvány 10, iparen­
gedély 1, munkakönyv 5, zeneengedély 78, 
marhalevél 823, elófogat 1, külhoni útlevél 
54, cselédkönyv 18, igazolási jegy 3, keres­
kedelmi tanonc szerződés köttetett 5, toloncol- 
tatott 17 és továbbittatott 25 egyén.

III. A közegészségügyi állapot december 
havában nem volt igen kedvező, meit habár 
a vörheny-megbetegedések és halálozások szá­
ma sokkal kevesebb volt, mint a megelőző 
hónapban, szaporodott a difteria megbete­
gedések száma. — A vár. főorvosi hivatalnál 
a következő ragályos betegségek lettek beje­
lentve : vörheny 49, difteria 23, hasi hagymáz 
4 esetben. November hóban elhalt összesen 
56 egyén, ezek közül tiidógiimőkórban 8 rom. 
kát., 1 gör. kel., 1 ref. és 1 izr. szülőktől. 
Vallásfelekezet szerint volt az elhaltak közül

gör. kel. 26, r. kát. 20, ref. 5, izr. 4 és ev. 
szülőtől 1.

A városi kórházba m. é. november hó­
ban felvétetett 104 és igy novemberben 198 
beteg lett gyógykezelve. Ezekből mint egész­
séges elbocsáttatott 72, javuitan 21, gyógyu- 
1 a ti an 2 és meghalt 5. November hó végén 
maradt tehát a városi kórházban 98 beteg és 
pedig 66 férfi és 32 nő.

A vár. közvágóhídon dec. havában levá­
gatott 38 ökör, 105 tehén, 5 bika, 238 bornyu, 
534 sertés, összesen 920 állat.

Útban Brüsszel felé.
íi.

Irta: Teleki Arvéd gróf.
Időnk nagyon rövidre lévén szabva és a 

délelőtt már fel lévén használva, a Nürnberg­
ijei Frankfurtba való utazásra, ez utóbbi vá­
rosban már csak déltől éjfélig lehetett marad­
nunk. Hogy idővesztegetéssel ne vádolhasson 
senki, podgyászunkat egy taxaméterrel ellá­
tott automobil fiakerre raktuk, a mely az 
egylovas lassú Droschkénél alig valamivel 
drágább: a Droschke taxamétere elinduláskor 
70 fillért mutat, eg.y automobilé 80 fillért, 
a további emelkedése a vitelbérnek, a szá­
moknak 10 vagy 20 fillérrel való növekedé­
sével önműködőleg történik, tehát mindig lát­
hatja a bentülő, hogy a kocsivezetővel szem­
ben fenálló tartozása már mennyire szaporo­
dott 8 igy takarékosságra emlékezteti az utast. 
A Stiidel-muzeumhoz való megérkezésünkkor, 
a taxaméter 1 márka 20 fillért mutatott. Épen 
1 óránk volt ezen gyönyörű képtár megtekin­
tésére, mivel 2 órakor bezárják. De ezen időt 
is igen élvezetesen lehetett eltölteni, mert a 
Bildeckerben már előre kinézve a hírnevesebb 
mesterek képeit, egyenesen a bécsi Schönbom 
képtárból 330.000 márkáért megvett, Rembrandt 
által festett hatalmas és hatásos képhez men­
tünk, mely Sámson megvakitását ábrázolja. 
Rembrandt képei általában az által tűnnek fel 
kellemesen, hogy nyugalmasabb jeleneteket,, 
vagy leggyakrabkan egyes emberi alakokat 
ábrázolnak, mint arcképek, melyeknél meste- 
rileg van a í'ősuly az arcra és a szemekre 
fektetve, a fény oda koncentrálva és a régi 
képeknél rendszerint előforduló feltűnés nél­
küli sárgás árnyalat az, a mi az arcszinre 
karakterisztikus. Ezen remekművén Sámson 
fájdalomtól eltorzult arca, Dalila ördögi kife­
jezése, midőn Sámson levágott hajával odébb 
állva szemléli bérencei kegyetlen működését 
és a kísérteties zöldes világítás, mely az összes 
személyek arcáról visszaverődik, inkább réme­
sen hatnak. Magunkban mintha örülnénk, hogy

BOGDÁNY 6LEA
Tökély Imrs-utca 11. n.

Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
zeték, csatornázás és világítás 
berendező vállalat. Telefon 219,
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ezen nem előnyös képét a nagy mesternek, 
ha már olyan jól megfizették, tovább vitték 
mi tőlünk.

Viszont irigylem Frankfurtot ugyanezen 
nagy művész Bilderbecq Margarétát ábrázoló 
gyönyörű, többi elsőrendű műveihez inkább 
hasonlító arcképéért, Coreggió és Moretto 
Madonnái, Velasques Borgia bibornokja, Ri­
bera Zsuzsannája a Rembrandt képeivel együtt 
máris meginórhetlen értékűvé tennék ezen 
gyűjteményt. De nemcsak ezek vannak, hanem 
a természetnek és a természetes mesterkélet­
len emberi életnek, kis vásznakon is mesteri 
ábrázolói: a németalföldi iskola követői is több 
példányával remek műveiknek mind jelen van­
nak. Teniers. Jan Steen, Goyen, Vande Velde, 
Ruysdael, de Vos remekeiben mind gyönyör­
ködtünk, a több száz más szép festményt már 
csak mellettük elhaladva üdvözölhettük, más­
korra hagyva a részletesebb megtekintést, 
mivel már szólott a teremőrök felhívása, hogy 
a közönség merengéseit máskorra halaszsza.

Nem is várva újabb felszólításukat, a tör­
ténelmileg nevezetes „Schwan“ hattyúhoz cím­
zett szállodához siettünk podgyászunkat lerakni, 
megtudakolni, hogy a Nürnbergből táviratilag 
küldött 10 márkánkért megvette-e a portás 
az operába szóló jegyeket és arra kérni, hogy 
éjfélre a Brüsszelbe menő gyorsvonatra vegye 
meg a hálókocsi jegyeket. E szerint nem volt 
annyi időnk itt időzni, mint 1871-ben a francia 
és német meghatalmazottaknak, kik a nagy 
jiáboru után itt vitatták meg a frankfurti béke 
feltételeit és itt is Írták alá a szerződést. 
Mennünk kellet a német nép szellemi életében 
egy győztes háborúnál is nagyobb átalakulást 
előidéző szellemóriásnak: Góthénekszülőházába.

Mig Frankfurt úgy a vasútról nézve, mint 
főutcáin : a Königsstrassen, Rossmarkton, Zeil­
en felületesen szemlélve, a legmodernebb vá­
roshoz, padláslakásokkal telt franciás fedelei­
vel leginkább Páriához hasonlítható, viszont 
ha keresztül-kasul járjuk, a Götke szülőhá­
zában nem az egyedüli emléket találjuk.

Egész utcák állanak még, a melyekben a 
régi gerendavázas házak százai láthatók, kívül 
a szabadon látható téglákkal, belül pedig szé­
pen kárpitozva. Ilyen a jómódú szülőktől 
származó nagy német költő szülőháza is, a 
melyben a jobb szobák falai nemcsak papír­
ral, hanem részben szövetkárpittal vannak 
borítva. Az egész berendezés kegyeletteljesen 
fen van tartva, úgy a mint azt annak idején 
laklak. Az egész a mai londoni ház benyomá­
sát. teszi. A földszinti előszobából balra az 
ebédlőbe nyitunk, hol az a 4 szék áll a terí­
tett asztal körül, melyen Göthe nővére és 
szülei ülni szoktak. Az ebédlő melletti konyha 
hatalmas szabad tűzzel főző tűzhelye körül a 
szép domborművű munkával kivert vörös réz­
edények és az ablak melletti állványon az 
ónból készült kancsók és tányérok állanak. 
Ä lépcsőn felmenve az emeletre, három egy­
másba nyíló utcaszobába érünk, hol szintén 
a bárok stilü eredeti bútorzatot találjuk. A 
Göthe korabeli jobban berendezett szalonok 
egyike volt itt látható, a milyent nem minden 
polgári házban találunk. Nem mindennapi 
műizlésről tanúskodnak ezen helyiségek és 
csakis ilyen harmonikus környezetből támad­
hatott egy olyan finom érzékű, a művészetek 
iránt annyira lelkesülő nagy elme, mely a 
tudományoknak is oly kiváló művelője volt.

Univerzális lényét kiegészíti az is, hogy 
a szépet természetben is sokra becsülte, ellen­
állhatatlan vonzalmat érzett iránta és szigorú 
atyjától gyakran komoly feddéseket kellett 
hallania, a midőn az erkélyszerü ablakából 
a szomszédban levő csapszék ajtaján a fiát 
látta besurranni, hogy a hires szépségű csap- 
lárosleánynyal való szerelmeskedéseiből Herr­
mann és Dorotheá-ja részére inspirációkat 
szerezzen.

27 éves koráig lakott a fiatal iró a szülői 
házban, melynek hátulsó része egesz múze­
umnak van berendezve. A rá vonatkozó ne­
vezetes levelek egész sora van ott üveg alatt 
kiállítva és az arcképek nagy száma, melyek 
között a női nem óriási többségben fordul elő, 
még pedig oly szép «gyedekben, hogy még a 
gyorspostán utazó turista is kell, hogy lássa, 
miszerint Göthe szülei a legteljesebb mérték­
ben elérték céljukat, a midőn fiukban a szép 
iránt való érzéket oly harmonikus környezet 
utján kifejleszteni igyekeztek.

De célom nem lehetvén egyéb, mint más, 
gyorsan utazó turisták részére az érdekesebb 
látnivalókat röviden felemlíteni és talán azok 
bővebb tanulmányozására kedvet gerjeszteni, 
bármi nehezen is, búcsúznom kell a néme­
tek ezen legnagyobb szelleme régi hónától, 
hogy a római szent birodalmi császárokat vá­
lasztó 7 választó fejedelem csarnokát meg­
tekintsem, a melyet a frankfurti nép „Römer 
nek nevez még ma is.

Csodálatos konglomerátuma ez az óriási 
épülethatalmaz a középkor középületeinek és 
a modern építészeti tudomány azon ügyes 
müveinek, a melyek észrevétlenül simulnak 
egymáshoz annyira, hogy a laikus a határvo­
nalat megvonni képtelen uj és régi között De 
még az útba esett nehány ódon építési modorú 
magánháznak az egész épülettvömbbe való be­
olvasztása sem hat zavarólag, annyira eltalál­
ták az építészek az összeillesztés harmóniáját. 
Ezen hatalmas épületet városházának hasz­
nálják ma és csak kis része van a történelemnek 
örök emlékül fentartva.Hatalmaslépcsőu az eme­
letre jutva, az udvarban vett jegyeink előmuta- 
tásával szemben 1 pár nemez papucscsal kínál 
meg a teremőr, melylyel eleinte nem igen boldo­
gulunk az előhaladásban, de csakhamar olyan 
előmenetelt teszünk ezen az automobilnál 
mégis jóval lassúbb járninű használatában, 
hogy ha nem is tudunk épen kényünk- 
kedvünk szerint szaladni velük, egy hasznát 
azonnal felleltük, t. i. a parket fényesitése 
gondjainak egy 10. részét mindenesetre levet­
tük vezetőnk váilairól. Ezen intézmény beho­
zatalával a szőnyegkoptatás megtakarításán 
kívül nem is lehetett a praktikus németeknek 
más céljuk.

Megtekintjük a nagy termet, hol az ösz- 
szes német császárok életnagysága képei szép 
sorrendben fel vannak állítva, és a melyek között 
sokat ismerünk fel olyant, ki minket is érde­
kel, mint magyar király vagy olyan, a ki ha­
zánk önállósága és magyar volta ellen kiseb b- 
nagyobb terveket forralt vagy vitt keresztül. 
A történelemé most már minden itt végbe­
ment cselekmény; nem választ már többé a 
7 Churfürst római német császárt, nem azért 
küzdött a kis Brandenburgi hercegből az egy­
séges, nagy, hatvan millió lakosságú német 
birodalom ólén álló császári dinastia 6 gene­

ráción keresztül, hogy továbbá is a választás 
esélyének tegye ki magát a jövőben.

Sic transit gloria raundi.
Frankfurt is megszűnt császárt választó 

és koronázó város lenni, de azért jelentősé­
géből nem sokat veszített. A rajta keresztül 
folyó Majna és a sok hozzá csatolt csatorna, 
továbbá a kitűnő vasúti hálózat úgy a vili 
mint a szárazföldi utat nagy arányokban 
nyitja meg kereskedőinek, iparosainak és a 
pénzvilág is talán a birodalom összes városai 
közül legintenzivebb munkát itt fejt ki, úgy 
hogy még a budapesti bankárok is Frank­
furtba utaznak, mikor valami nagyobb pénz­
ügyi akcióra készülnek. De hisz ez annál ter­
mészetesebb, hogy a Rothschild csoport nélkül 
mi nagyon kevésre szoktunk vállalkozni, an­
nak pedig nemcsak egyik tagja lakik Frank­
furtban fejedelmi berendezésű palotában és 
több tucat milliót érő, a modern város köze­
pén fekvő óriás kertben, hanem itten láthat­
juk a régen a Frankfurti ghetto Juden- 
gasse-jában a mai Börnestrassébeu álló „Rie­
gel wand“ rendszerben épült gerendavázas két 
két emeletes házat, a mely a Rothschild dinasz­
tia bölcsőjét ringatta és általa ma is a leg­
nagyobb kegyelettel jó karban tartva van. A 
földi hatalmak két legnagyobbikának, a világi 
uralom és a pénz forrásának az ereje Frank­
furton ma ennek dacára meglátszik, midőn 
már ezek birtoklói nem tekintik a várost 
egyedüli főhadiszállásuknak, mert szép kiraka­
tok szakadatlan láncolatával szegélyezett- 
tágas utcái, művészies kivitelű számos szo­
borral díszített terei, szépen fentartott és a 
város több részén jól elosztó nyilvános kertjei, 
a világos kőből épült elegáns házak kereté­
ben egész világvárosias külsőt kölcsönöznek 
Frankfurtnak, mely város lakóinak száma 
még félmilliót egészen nem érte el.

Ezen élénk életű városról senki sem sze­
rezhet tiszta képet, ki a város nyugati szé­
lén fekvő Palmengarten kertészeti esodási között 
hullámzó ombertömeget nem kisérte figye­
lemmel.

A virágházak tucatszámra sorakoznak ott 
az egyik magas pálmaház körül és azon idő­
ben is kellemes környezetben való élvezetes 
sétát tesznek lehetővé, mely legalább félóráig 
tart anélkül, hogy fedél alól ki kellene ke­
rülni. A középületet, képező pálmaházban 
a forró égöv fnalaku magas növényei között 
szoborcsoportokkal ékesített partszerü utakon 
járhatunk. Kétoldalt pedig be-be nyitunk egy- 
egy növény fajnak külön szentelt virágházak­
ba. Egyikben begóniák virítanak, másikban a 
ciclamenek ezrei pompáznak a legkülönfélébb 
színekben, a melyek legújabbika a lazacszínű 
cici ámen salmoneum-é. Valami kimondhatla- 
nul kellemes illat tölti be ezen egész házat, 
melyet a cyclamenek kisebb mennyiségének 
élvezetéhez szokott amatőr nem tud magának 
azonnal megmagyarázni. De ha széttekint e ház 
egynemű virágjainak ezrein, észreveheti, hogy 
sokak vállvetett, munkájával nem csak nagyot, 
hasznosat, hanem kellemest is lehet alkotni.

A rovarevő Nepeuthes-ek fedeles kupák­
hoz hasonló sziupompás virágai egy egész 
házat betöltenek és az Orchideák meglepő és 
sokszor érthetetlen alakban virágzó fő fajai­
nak uj meg uj virágházakat szentelnek, úgy 
hogy a néhány évig Frankfurtból kimaradó 
idegen már ki sem ismerhet i magát a virág-
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házak folyton keletkező tömkelegében. — A 
helybeli lakosság legszívesebben a régi pál­
maházat keresi fel, hol a napnál fényesebben 
kivilágított pálmabozótban keres enyhülést a 
szenvedő része, szórakozást pedig az ezen 
épülettel kapcsolatos hatalmas kávéházszerü 
helyiségben, hol a kávézó és teázó közönség 
égtél cserélik ki a hangok valóságos káoszá­
ban a nap közben felmerült eszméiket. A 
télen kevésbbó látogatott diszkertben átha­
ladva, hatalmas villamlámpák nagy koszorúja 
vonzott a nagy kert legtávolabbi részébe, a 
hol a fiatalabb és vállalkozóbb szellemű mu­
lató közönség vidám hangulatának ellenálla­
mi nem tudván, egy pár bérelt korcsolyán 
magam is körükben csakhamar megjelentem. 
Itten konstatáltam, hogy az ifjúság jól válasz­
totta meg tartózkodási helyét, mert mig a 
teremben uzsonnázó közönség egyáltalán nem 
tudott lebilincselni, a friss északi szellőben 
erős testmozgást végző leányok százai mind 
mint egy-egy szépség tűntek fel, a midőn vig 
csevegés közben a zene hangjai mellett né­
met pontossággal ívelve mellettem elhaladtak.

Épen még annyi időnk volt, hogy átöltöz­
hessünk és az Operaházban nem túlságos báj­
jal sem Ízléssel előadott gyönge operette férc- 
müvet: a vitéz katonát meghallgassuk. 
Távolból rendelvén meg jegyeinket, a darabban 
nem válogathattunk, mindazonáltal nem bán­
tuk meg e| lépésünket, mert itt a frankfurti 
közönségnek megint más — a vagyonosabb 
részét — találván, rövid tartózkodásunk alatt 
a művelt osztályok elég teljes külső képét 
nyerhettük.

A Rathauskeilerben elköltött rövid ebé­
dünk hiányait pótlnndók, az Operaházból való 
kilépésünkkor meglepő hózivatarban a legkö­
zelebb eső Imperial szálló étkező helyiségé­
ben ültünk vacsorához, a mely a szálló pom­
pás külsejéhez teljesen méltó volt és e mel­
lett úgy mint a jégpálya, a villamos és sok 
más német intézmény olcsósága által megle­
pett, főkóp ha budapesti elsőrangú helyek 
áraihoz hasonlítjuk.

Csodálatos dolog ez, a melyen érdemes 
hosszasabban elgondolkoznunk, hogy mikép 
lehetséges az, hogy a német iparos, a német 
gazda becsületes munkája után több hasznot 
húz, mint a magyar és mikor pénzének elkölté­
séhez fog, ugyanolyan értékért több élvezeti 
tárgyat szerezhet meg magának.

Frankfurtban déltől éjfélig való rövid idő- 
zésünkből szerzett kellemes impressziók átgon­
dolása közben tértünk nyugalomra a Brtis- 
selbe vivő gyorsvonatban vetett ágyainkon.
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HÍREK.
Hadzsics Antal irótársunkat, a Ma- 

tica szerb irodalmi társaság elnökót, 
legfelsőbb kitüntetése alkalmából, a „ma­
gyar sunt korona országainak vöröskereszt 
egyletinek igazgatósága a következő meleg­
hangú sorokkal üdvözölte:

„Nagyságos elnök ur! őszinte öröm­
mel értesültünk arról, hogy Ő császári 
és Apostoli királyi Felsége nagyságodnak 
a görög keleti szerb egyház körül szer­
zett kiváló érdemeinek elismeréséül a 
Ferenc József rend tiszti keresztjét ado­
mányozni móltóztatott.

A legfelsőbb kitüntetés oly férfiúnak 
jutott osztályrészéül, kinek fáradhatailan 
buzgó tevékenysége országszerte ismeretes 
és kiben évek hosszú során át az Újvidék 
▼ároai vörös-kereszt választmány lelkes 
elnökét és emberbaráti és hazafias esz­
méinknek kitartó harcosát tisztelhetjük.

Ha t áré r
Ennél a szoros kapocsnál fogva ked­

ves kötelességünknek tekintjük, hogy 
Nagyságodat ebből az alkalomból szivünk 
egész melegével üdvözöljük és kitünteté­
séhez legbensőbb szerencsekivátainkat 
fűzzük.

Budapesten, 1909. évi január hó 14-én. 
Kiváló tisztelettel az Igazgatóság: Joszi- 
povich Géza. s. k., Farkas s. k.“

Elhalasztott hangverseny, a mesainai 
földrengés által sújtottak javára bállal kap­
csolatosan rendezendő nagyobbszabásu hang­
verseny napjául véglegesen február hó 3-a 
tűzetett ki.

Közig, bejárás. A kere.sk. miniszter a 
„Rtg- villamos és közlekedési Vállalatok szá­
mára“ cég által tervezett újvidéki vil/arrjos vasút 
közigazgatási bejárását Halászy Lajos min. 
osztálytanácsos vezetése alatt elrendelte és 
az eljárás megkezdésének idejéül a városháza 
tanácstermébe e hó 16-ának d. e 9 óráját tűzte ki.

Tudományos előadás. A legkö­
zelebbi tudományos előadása vasárnap, jan. 
24-én lesz, mely alkalommal Kardos Jtfiksa 
főgimn. tanár értekezik vetített képek kísé­
retében a földrengésekről, különös tekintettel 
Measina-Cala briára. Több oldalról történt fel­
szólításnak engedve, kijelentjük, hogy f. hó 14. 
megjelent számunkban nem az előadóknak, 
csak a rendezőségnek akartunk üzenni, még pe­
dig azért, mivel olyan színezete van az egész 
előadásrendezósiiek, mintha társadalmunk 
egyes tagjait, főkép a tanári testület igen 
népszerű tagjait akiket a közönség nagyon 
szívesen hallgatna meg, szánt,szándékosan 
mellőznek.

Mihályi Ernő. Midón most önkéntelenül 
a már eltávozott színtársulatra térünk vissza, 
tesszük ezt azért, mert egy oly művészről 
akarunk ezúttal megemlékezni, aki a különben 
nem valami erős színtársulatot idejövetelével 
csak emelte és a közönség apraját-nagyját 
hat vendégszereplése» által csodálatba ejtette. 
Mihályi Ernő az, aki (vasárnap a »Szerencse- 
malac" eimü operetfcükeretén belül lépett fel 
és ezúttal a közönség, részéről is méltó elis­
merésben részesült. Azt a titánt, aki a magas 
régiókban fekvő hangokkal ép oly könnyen 
dobálódzik, mint a gyermek akár a hólabdá­
val és akinek hangja mindenkor órctisztaságu, 
emellett pedig karsogóen erős, vasárnapi fel­
lépése alkalmával a közönség avval kívánta 
méltányolni, hogy egy eaüstkoszorut nyújtott 
át neki, amelybe nevét és fellépési dátumait 
vósettók be. Mihályi meghatottan fogadta a 
közönség eme szép emléktárgyát.

Kaszinói élet. A „Magyar Kaszinó“ újon­
nan megalakult választmánya szombaton tar­
totta első ülését, amelyben a vigalmi bizott­
ságot is megalakították. Ennek tagjai: Dr. 
Zoltán Sándor elnöklete mellett Dr. Piukovich 
Sándor és Kunwald Pál, akik a szükséghez 
képest a bizottságot kiegészíthetik. Egyben 
határozatba ment, hogy 28-ától kezdve min­
den csütörtök este fél 9 órától a Kaszinó a 
tagok családjai részére is nyitva áll. Ezen 
alkalmakkor pedig a vigalmi bizottság szóra­
kozásról is gondoskodik. Folyó hó 28-án 
Rohonyi Gyula tart előadást a spiritizmusról.

Meghívó. Az újvidéki Folg. Magyar Da 
loskör elnöksége ez utón is meghívja az egye­
sület pártoló és működő tagjait a f. hó 24-én 
délután fél 3 órakor megtartandó évi rendes 
közgyűlésére, mely Alkotmány-utca 14. sz. 
alatt saját egyleti helyiségben fog lefolyni.

Merénylők elleni óvintézkedés a postán. 
Az utóbbi időbon több helyen felmerült me­
rényletek következtében az újvidéki posta- és

távirdahivatal e hó 19-től kezdve nem marad 
— mint eddig — éjjel-nappal nyitva, hanem 
esti 9 óra után a közönség csak *z.(utoa feléli) 
előcsarnok szélfogó fülkéjébe jöhet. Itt a kö­
zönségnek villamos csengő, fog rendelkezőié™ 
állani, melyet kizárólag csak azok használ­
hatnak, akik táviratot szándékosnak feladni.

Kirendelés. A szegedi kir. Ítélőtábla .el­
nöke jfajós Imre bírói vizsgálati képesítéssel 
ellátott újvidéki kir. tszóki jegyzőt Dr, Wag­
ner Károly albiró betegsége tartamára, a titeli 
kir. járásbírósághoz kisegítő szolgálatra ki­
rendelte.

Tűzoltó bál. As újvidéki önje. tűzoltó 
egylet fenállása 39. évében, február hó 1-én 
sorsjátékkal egybekötött bált rendez ne Erzsé­
bet termeiben.

Újvidéki posta-forgalom. A legutóbb kia­
dott statisztikai kimutatások szerint Újvidék 
1907. évi posta,- távírda- és távbeszélő sta­
tisztikája a következő érdekes számadatok»* 
tartalmazza: levélpostai küldemény feladatott 
összesen 1.675.492, közte ajánlott 85,627, ér­
kezett 1,698,476, közte 93;224 ajánlott, Oso- 
mag- és pénzküldemónyek feladatott 67.726, 
érkezett 104,225; távirat feladatott 51,861, 
61,985. Távbeszélgetések, még pedig távolsági 
forgalomban : 8,702, helyi forgalomban 77-7.352. 
Postautalvány befizettetett 69.998 db- 4,641. 
736 kor. értékben, kifizettetett: 138*691 db. 
7,771.377 kor. értékben. Postai megbifás 
érkezett 2.312 db, kiváltott db 958. —? A 
postatakarék-pónztár- és ckeque-forgalomban 
befizetés volt 35.224 db 8,199,109 kor- ért., 
kifizetés 4.587 db 3,140.213 kor. értékben? A 
posta, távirda és távbeszélő összes jövedéki 
bevétele volt: 330.643 kor.

Hamis pénz. Stadler Jakab Tököly Imre 
utcai szatócs üzletében e hó 17-én este 3 
ismeretlen szerb ember egymás után megje­
lent szivarkát vásárolni és hamis koronásakkal 
fizettek; a harmadik esetben Stadler a gya­
núsnak tiint koronát visszautasitpttn, mire as 
illető vevő aprópénzzel fizetett és távozott. A 
nyomozás megindult s a 2 db hamis koronás a 
rendőrségnek adatott át.

A Dunába esett. Mogin Lázár taligájával 
e hó 16-án d. u. a Dunára ment vízért, de 
nagyon közel hajtott a part szélére, minek 
következtében a kocsival együtt a Dunába 
bukott. Mogin Lázárt arra menő katonák# ki­
mentették, de a ló a vízbe fuladt.

Mulatság. Vasárnap este a lövölde ter­
mei zsúfolásig megteltek az újvidéki Katholi- 
kus Olvasókör mulatsága alkalmával. A jelen­
levők fesztelen jókedvvel hódeltak, a tápénak, 
természetesen a csárdás dominált. Jólesett • 
daliás magyar legényeket és leányokat látni,

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, haaJSCOTT- 
fóle Emulsiót szedik. A javulás már az első 
adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió
oly édes, mint a tejszín és a 
beteg szívesen veszi be és 
megemészti még akkor is, ha 
a tejet visszautasítja. Köztu­
domású, hogy as orvosok as 
egész világon legmelegebben 
ajánlják a

A„ Emulsió vásár SCOÍt-félö ElUUlsjÓt.
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csak úgy villogott a magyar nemzeti viselet. 
A rendezőség fáradhatatlan szorgalmát jóleső 
siker jutalmazta, azért is a vigalmi bizottság 
tagjait érdemeiknek elismerése céljából név- 
szerint ide iktatjuk. Ezek: Geiszler József 
elnök, Dr. Piukovich Sándor alelnök, Gály 
József titkár, Gőgös Árpád, Guszek István, 
Róka Imre, Irsay Antal, Kovács András, Vra- 
nya János, Takács Károly. A csekély belépő 
dijak mellett is a jövedelem 300 kor. volt.

Hadastyánok bálja. Az újvidéki hadas- 
tyánok egylete e hó 24-én, vasárnap bált ren­
dez az „Erzsébet“ termeiben.

Halálozás. Szlávy Elemér nyug. megyei 
számvevő, földbirtokos, a zombori független- 
lenségi pártnak egyik legagilisabb vezérembere 
e hó 17-én életének 46. évében szivszólhüdés 
következtében hirtelen elhunyt. Temetése e 
hó 19-én óriási részvét mellett ment végbe. 
Az újvidéki körökben is ismert elhunytban 
Winkle István sógorát gyászolja.

Anyakönyvi felügyelő. A belügyminiszter 
az 1909—10. években B. Bodrog vármegye, 
valamint Baja, Szabadka, Újvidék és Zombor 
városok területén a felsőbb fokú anyakönyvi 
felügyelet helyszíni gyakorlásával Kathonay 
Domokos min. titkárt bízta meg.

Hány ügyvéd van a Bácskában í Az
ügyvédi kamara legutóbbi kimutatása szerint 
a Bácskában nem kevesebb mint 301 ügyvéd 
van, még pedig: A dán 3, Apatinban 9, Baján 
25, Bácsalmáson 9, Bezdán, Csantavór, Cser- 
venka és Péterrévón 1—1, Hódságon 5, János­
halmán, Moholon, Szenttamáson 2—2, Kuláu 
10, Magyarkanizsán 4, Óbecsén 16, Palánkán 
7, Szabadkán 68, Titelen 5, Topolyán 10, 
Újvidéken 50, Zentán 15, Zomborban 56 és 
Zsablyán 5.

A könyvügynökök ellen. Közismeretes 
tény, hogy a könyvügynököknek mennyire tág 
tere nyílik a becsapásra és Újvidéken is elég 
nagy azok száma, kik az ilyen könyvügynö­
köknek felülve, nemcsak nem kapták meg 
azt, amit aláírtak és megrendeltek, hanem 
ellenkezőleg azt, amire épen nem számítottak, 
t. i. per- és végrehajtási költségeket egy-egy 
értéktelen könyvért. Ezeknek a könyvvigécek 
által űzött becsapásoknak kívánja elejét venni 
György Mór szabadkai tvh. biz. tag azon in­
dítványa, hogy a város szabályrendeletileg 
tiltja el, hogy könyvügynökök látogassák a 
házakat. Hasonló tilalmi iitézkedés bizony ná­
lunk sem ártana.

Egyházmegyei hír. Az érseki hatóság 
Szendelbach János káplánt Csantavórre, a 
lelkiekben adminisztrátorrá nevezte ki.

A honvédség Jubileuma. Az idén van 40-ik 
esztendeje annak, hogy a magyar honvédség 
mai szervezetének alapját megállapították. Ezt 
a 40 éves jubileumot október 31-én az egész 
honvédség meg fogja ünnepelni.

A borbélyok és a vasárnapi munkaszü­
net. A kereskedelemügyi miniszter döntése 
szerint a borbély déli 12 órakor köteles abba 
hagyni munkáját. E szerint akit 12 óra előtt 
5 perccel előbb beszappanoznak, pont 12 óra­
kor beszappanozott arccal, félig nyírott hajjal 
távozhatik majd a borbélytól, ha akar, ha nem.

A csajkás rét felosztása. A csajkáa rét 
felosztása miatt indított vizsgálati ügyben Dr. 
S^obó Imre újvidéki tszéki biró a tényállás­
nak sürgős megállapítását a helyszínén az 
érdekelt községekben fogja eszközölni. A vizs­
gálati akták már több kiló számra növekedtek, 
tehát természetes, hogy a kiküldött bíróra nem 
kis feladat vár.

1909. január 21

Minden szőlősgazda ingyen és bérmentve
kérje „JMl/enlumtelep“ Nagyősz, Torontói 
megye, magyar vagy német vagy román vagy 
szerb főárjegyzékót legjobb fajú és válogatott 
minőségű szölőoltványokról. Ezre 70 koronától 
feljebb.

Elvándorlás a Bácskából. Múlt évi de­
cember hó folyamán a megyénkből kivándor­
lók száma ismét emelkedett. Amerikába 577-en, 
Németországba 40-en, Szerbiába 15-en kértek 
és kaptak útlevelet. Az egész 1908. év folya­
mán 4546 bácskai vándorolt ki vármegyénkből.

211 millió személy- és 56 millió árufor­
galmat bonyolított le a magyar államvasut 
1906-ban. A G. Freytag-féle közlekedési tér­
kép a fenti adatokon felül érdekes és hasznos 
tudnivalókat tartalmaz. Ép most jelent meg 
legújabb kiadványa, mely a kiadóvállalatnál 
G. Freytag és Berndt, Wien VII/1, Schotten­
feldgasse 62. és minden hazai könyvkereske­
désben kapható.

A gyógyászat hirtelen módon haladt a 
legutolsó évtizedekben. így például ma a régi 
kitűnő háziszer, a csukamájolaj is, uj formá­
ban kapható, mely nemcsakjhátrányaitól, vissza­
tetsző szagától és izétől mentes, hanem fel­
tétlenül könnyen emészthető állapotban nyújtja, 
ami hatásának erejét növeli. És ez a Scott- 
féle Smu/sió, mely minden gyógyszertárban 
kapható.

Olcsó Üzem. A Drezdai Motorgyár részv. 
tag. óriási sikereket ért el a legutóbbi szent­
pétervári nemzetközi motorkiállitáson, ahol ez 
a gyár az összes versenyzők között a legna­
gyobb kitüntetésben részesült. A különösen 
szabatos működés és kiváló jó anyag mellett 
olyan olcsó üzemköltség nyert igazolást, hogy 
e részben is első helyet foglal el a Drezdai 
Motorgyár részv. tag. Motorvevők figyelmét 
felhívjuk a lapunk mai hirdetési rovatában 
megjelenő vonatkozó hirdetésére.

UJ Iskolák a megyében. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter fisablya községben egy 
4 tanerős és Pincéd községben egy 2 tanerős 
áll. népiskolát, továbbá Tiszakálmánfalván 1 
uj állami, Sajkásgyörgyén egy uj községi óvo­
dát állított fel 8 a monostorszegi áll. népisko­
lát a 8-ik tanítói állással, Sajkásgyörgya óz 
Nádalja községekben pedig a közs. népiskolát 
1 — 1 uj tani tői állással kifejlesztette.

A titeli gazdasági munkásházak ügyé­
ben a bei ügy- és földmivelésügyi miniszterek 
kiküldöttjeként Keller Gyula min. megbízott 
e hó 9-ón megvizsgálta a titeli földalatti la- 
guna-lakásokat és megnyugtatta az azokban 
lakó munkásokat, hogy bizhatnak a munkás­
lakások fölépítésében annál inkább, mivel 
ügyüket úgy az illetékes miniszterek, mint 
Fernbach Károly vm. főispán melegen támo­
gatják.

Legfinomabb csemege-különlegességek,
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

Az I. uj vidéki Nőegylet dominó­
estélye.

Bevonult tehát ismét Karnevál és mint 
minden évben, úgy ez idén is az I. újvidéki 
Nőegylet báljának keretén belül és mondhatjuk 
bevonulása valóban fényes volt. A Mayer nagy 
terme zsúfolásig megtelt díszes közönséggel és 
az erkölcsi s/f er mellett az anyagi sem maradt 
el. Érdekességet kölcsönzött az estének az a 
körülmény, hogy dominóban való megjelenés 
volt hirdetve és igy alkalom kínálkozott a jó­
kedvre, R fesztelen mulatságra, gár alapjában

Ma, csütörtökön
e hó 21-én este
a layer szálló
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véve nem sokan jelentek meg álarcban és 
dominóban, mégis azok, akik magukat erre 
szánták, csinos toiletjlikkel, elegáns maszkiro- 
zásukkal rangúkra vonták a figyelmet és sok 
fejtörést okozott az a körülmény, váljon ki 
lehet az illető álarcba bujt egyén. A felelet 
ágyán a legtöbb esetben nem sokáig késett, 
mert már hamar következett be a demaszki- 
rozás, aminek oka a temperaturában, a zsúfolt 
számban megjelent közönség okozta melegben 
kereshető.

Többen a megjelentek közül inkognitóban 
maradtak és ezekről az elnökség csak az 
inkognito megsértése utján adhat felvilágosí­
tást, ámde a demaszkirozás után munkatár­
sunknak a következő névsort sikerült egybe- 
állitania :

jflsszonyok: Bállá Árpádné, Dr. Horváth 
Gézáné, Dengel Alajosáé, Winkle Istvánná, 
Piukovich Ferencné, Kovács Jánosné, Eckert 
Jánosáé, Schneider Frigyesné, Schwartz Li- 
pótné, Dr. Brezovszky Nándorné, Szlávi Kor- 
nélné, Dietzgen Gáborné, Dietzgen Imréné, Stoy 
Vilmosné, Dr. Fischer Henrikné, Dr. Stroné 
Ferencné, Dr. Stroné Frigyesné (Futak), Molnár 
Hugóné, Birly Józsefné, Wagner Mihályné, 
Wagner Lajosné, Dr. Piukovich Sándorné. 
Szabó Imréné, Molnár Gézáné, Kósza Dezsőné 
(Hódmezővásárhely), Dr. Zoltán Sándorné, Ku- 
peczekné. Kardos Miksáné, Hoffmann Mátyásné, 
Bakonyi Hugóné, Lengyel Henrikné, Szlávnics 
Istvánná, Dungyerszky Jásóné,Plavsits Gáborné, 
Gosztovits Pálné, Csirics Milánná, Csiries Si­
monná, Jovánovits Péterné, Resch Miklósáé, 
Rohonyi Gyuláné, Juba Károlvné, Kunwald 
Pálné, Brüll Frigyesné, Brüll Fülöpné, Gold- 
fáhn Gézáné, Dr. Szentiványi Árminná, Wolf 
Dávidné, Rótli Vilmosné, Lübl Jakabné, Hlaváts 
Amália, Dr. Klein Lipótné. Hámos Nándorné, 
Lichtschein Mártonná, Dr. Blau Antalné, Miro- 
szávlyevics Kosztáné, Gillming Károlyné, Ho- 
mola Rezsőné, Csacsics-Sárics Jánosné, Schnei­
der Fülöpné, Dr. Várnay Ernőné, Grossinger 
Jánosné, Dr. Wagner Károlyné, Dr. Kubinyi 
Károlyné, Herzog Istvánná, özv. Lóhr Antalné, 
Dr. Szlezák Lajosné, Dr. Korény-Scheck Vil­
mosné, özv. Korény-Schek Vincéné, Kalapis 
Jánosné. Vogelsberger Józsefné, Singer Józsefné, 
Rosenbaum Hermáimé, Trostier Károlyné, Dr. 
Lustig Nándorné, Weisz Józsefné, Eichner 
Zsigmondira, Zsebőkné Alma, Zsivoráné.

Seáqyok: Bállá Ilonka. Schwartz Alice 
és Margit, Névy Irén, Findeisen Kató, Raith 
Elza, Raith Irén (Budapest), Schneider Blanka 
és Irén, Rátvay Mariska, Kovács Janka és 
Ilonka, Vojnits Lénké, Érti Matild, Stroné 
Irénke, Molnár Pörike, Kőim Elza, Rohonyi 
Sarolta és Margit, Lichtschein Paula, Vissy 
Irénke, Hrubi nővérek (Bulkesz), Jelinek Vilma 
(Dunabökény), Fischer I., Rosenbaum Olga, 
Resch Emmy, Jócics nővérek, Niedermayer 
Virus, Bakay Margitka, Singer Olga, Schneider 
Klementin stb. stb.

A mulatság sikere érdekében különösen 
sokat fáradozott az egyesület derék elnöke, 
Piukovich Ferencné. A férfi rendező bizottság 
élén álott D.i. Piukovich Sándor, egyesületi 
titkár, aki lankadatlan szorgalommal felelt meg 
ezúttal is a belé helyezett bizalomnak. Itt 
említjük meg, hogy a választmányi tagok 
Piukovic/j ferencqé elnököt szép csokorral 
lepték meg. Az összbevétel meghaladja az 
1500 koronát.

Határőr

Nyilt-tér.
Ugyancsak szép dolgot oipsltsm ét az új évbe,

a világ legmakacsabb hurutját 1 Száras torok, 
fájó gége, szarán minden lélegzetnél — és a 
nyálka, a mely egyáltalán nem akar oldódni. 
— De ember, hát miért hagyja magát kínozni f 
Kérjen a legközelebbi gyógyszertárban, drógériá- 
ban vagy átvinyvizkereakedésberi l korona |6 fil­
lérért egy skatulya szodeni ásványpasztillát (va­
lódi Fay-félét) és fogadok, hogy ha este a törzs­
asztalnál találkozunk, semmi baja sem lesz.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarországra : W. 
Th. Guntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő: Pap Sándor. 
Társszerkesztő : Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Csődtőmegeladási hirdetmény.
Közadós Schindler József csődtömegéhez 

tartozó és 1. a esődleltár 1-7, 44-59. 61, 26—85 
90—118, 120, 122, 126, 130, 131, 133 — 134, 
138—153, 161 — 167, 176, 178—181, 185,191, 
192,195—198, 203—233, 243-277, 279,
282-84,288—331, 334, 359—360, 362-365, 
és 368—370, tételei alatt összeirt, 1166 korona 
77 fillérre becsült (beszerzési ár 1919 k. 94 f.) kü­
lönféle harisnyájéskötöttkeztyű, gomb, sújt,ás, csat 
aranyfonál, gyermekruha, férfi-, női és gyermek 
alsóruhák, szalag, csipke, szalagcsokrok, zseb­
kendők, gyermek és női fehérnemű, kötények, 
kocsitakarók, hímzett áruk, gyermeksipkák, Jä­
ger ingek- harisnyakötők., kötött gyermek ka­
bátok, liimződobok és szallagáruk 2. A csőd­
leltár 8—43, 86-89,119,121,123-25,127-29, 
132,135-137,159-60,171,174-75,181 - 84‘ 
187, 193—94, 234-37, 239—42,280-81,286. 
352, 358,366—67, tételei alatt összeirt 664 k. 13 
fillérre becsült beszerzési (ár 1106 k. 32f.) kötő- és 
himzópamut, cérna, himzőcérna, hímző és horgo­
ló selyem, horgoló pamut, színes cérna és_varró 
selyem áruk 3. A csődleltár60, 154—57,169 
173, 177, 186, 188-90, 199—202,278,285,287, 
332—33, 335—339, 344—49, 353 és 357, 361, 
371 és 375, tételei alatt összeirt és 588 k. 
24 fillére becsült (beszerzési ár 941 k. 40 f.) 
villanyos zseblámpák, varró, kötő-, tömő-, és 
hímző gépek, gép- és kerékpár alkatrészek, 
szerszámok, varró- és géptűk, torna eszközök, 
végül 4. a csődleltár 372—74, 376—78 tételei 
alatt, összeirt és 214 k. 20 fül.-re becsült (be­
szerzési ár 457 k.) üzleti állványok és felsze­
relési tárgyak a fentirt 4 csoportban, csopor­
tonként külön-külön zárt ajánlati versenytár­
gyalás utján el fognak adatni. Ajánlattevők 
ajánlataikat alulirt tömeggondnoknak zárt, borí­
tékban 1909. évi január 30. d. u. 5-ig tartoz­
nak átadni, illetőleg beküldeni, a borítékon 
annak feltüntetésével, hogy a fentirt csoportok 
melyikére történik az ajánlat. Kötelesek 
ugyanott és ugyanaddig az illető csoport fent- 
kiirt becsértének 10-át készpénzben bánatpénzfii 
letenni. Az ajánlatok felett az ideiglenes csőd­
választmány alulírott csődtömeggondnok ügy­
védi irodájában 1909. január 31-én d. u. 4 
órakor tartandó választmányi ülésen fog hatá­
rozni. A csődválasztmány fentartja magának 
a jogot, hogy az ajánlatok körül bármelyiket 
is elfogadhassa, vagy visszautasíthassa. Az 
áruk minőségére és mennyiségére sem a esőd- 
választmány, sem a tömeggondnok semmi 
néven nevezendő szavatosságot nem vállal. 
Vevő köteles a vételári összeget és a vétel 
után járó III. fokú illetéket a tömmeggondnok 
kezéhez az ajánlati verseny befejezése után — 
tehát 1909. január 31-én készpénzben kifizetni, 
elleneseiben' a bánatpénznek elvesztésén telül 
szavatol azon kárért, mely a csődtömeget 
mely az áru feletti jogot ezzel visszanyeri — 
ebből kifolyólag éri. Az ajánlati verseny ered­
ményének kihirdetése után az eladás tárgyat 
képező dolgokat érhető minden kár a vevőt 
terheli. A leltár és az áruk a tömeggondnok 
közben jöttével naponként d. u. 3—6 óráig 
megtekinthetők. Azon ajánlattevők, kiknek aján­
lata elfogadva nem lett, kötelesek a letett 
bánatpénzt legkésőbb 1909. február 2-ig a 
csődtömeggondnoknál átvenni, ellenkező eset­
ben azt az ő költségükre bírói letétbe fogom 
helyezni. Ajánlattevők tartoznak ajánlataikban

kijelenteni, hogy e hirdetmény feltételeit mar-1 
gukra nézve kötelezőknek elis-merik.

2>r. Balázs Jgqác ügyvéd 
mint közadós Schindler József' 

1—3 csődtömeggondnoka.

10352. szám végr. 1908. i

Árverési hirdetmény.
Kovács Ferencné pirosi lakós végrehajt 

taténak kisk. Keresztesi Zsuzsanna és pirost 
tsai lakos végrehajtást szenvedett elleni vég­
rehajtási ügyében a kérelem következtében 
a végrehajtási árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
144. §-a alapján és a 146. §-a értelmében as 
újvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság területén levő a pirosi 632. sz, betét­
ben A. I. 1—2 sorsz. a. 538 és 539. hr. s*. 
ház és kertre mint Kovács Ferencné Keresz­
tesi Lidia, kiskorú Keresztesi Zsuzsanna, Mi­
hály, közös tulajdonát a jelzálogos hitelezőkkel 
szemben végrehajtási joghatállyal ai utó­
ajánlatban megajánlott 892 k.-ban ezennel- 
megállapitott kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőüt'l* 
1909. évi január hó 23-id napjának d. u. 3 
órája Piros községházához tűzetik ki és fo­
ganatosításával Basch Sándor bir, végrehajtá 
bizatik meg.

Újvidék, 1908. évi december hó 10-én.
Juhász Jeqő,

kir. tszéki blrp.

Kifőzde! Kifőzde!
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, hogy folyó évi feb­
ruár hó l-én heiyban, U. Rákóczi Fereno-ut 
67. szám alatt

PF- kifőzdét
ebéd- és vacsorára nyitok.

A n. é. közönség szives pártfogásáért 
esedezve, vagyok mély tisztelettel
i_4 özv. Kaníner Károlyné.

ELADÓ VENDÉGLŐ.
A vasút közelében, a gépműhely mel­

lett levő vendéglőm családi körülmények 
miatt szabad kézből eladó.

A vendéglő áll 2 vendégszoba, lakó­
szoba, konyha, éléskamarából, nagy üvege­
zett folyosó és pincéből, mely 18 ni. hosszú, 
6 m. széles, 110 hekt. borkészlettel, továbbá 
födött tekepálya s az udvaron 4 lakásból, 
kettő 2—2 szobával, konyha és éléskamrá­
val, kettő 1—1 szobával, konyhával, élés-, 
kamrával és havi 100 k. bért jövedelmező 
melléképületek.
Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonosnő :

HEBEL ELISABBTHA Bród, a Sz. m.
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Feltűnően szép, Jé, elegáns és olcsói
Teljes kávéházi, széliedéi és mlndes egyéb bereede- 

* ' zéseket legjobbss vásárol

ERŰMMEL TESTVÉREK
■jenae megnyílt és óriási választékú fa-, vas-, réz- és 

kárpltos-butortermelben
ÚJVIDÉKEN, KOSSUTH LáJOS-UTOA 45.

az örméay-templom mellett.
Bátrak vagyunk Újvidék és környéke n. 

é. közönségének figyelmét uj vállalatunkra fel­
hívni, egyben arra kérni, hogy szükséglete 
esetén első sorban is termeinket — vétel kény­
szer nélkül — meglátogatni szíveskedjék. Osz- 
gzeköttetéseink a világ elsőrangú gyárosaival 
azon kellemes helyzetbe juttatnak, hogy nagy- 
rabecsült vevőink legmesszebbmenő igényeit 
is kielégíthetjük. Továbbá szives tudomásul 
szolgáljon, hogy nagy súlyt fektetünk kárpitos- 
is dlszltö-munkálnkra.

Teljes hálószoba-berendezés készletben:
2 fényezett szekrény 

,. 2 „ ágy
' 2 , éjjeli szekrény

1 , mosdó állvány
1 , tükör kerettel
4 „ szék
1 . asztal

yggp* Az egész készlet csak 137 forint. "ÍP8 
Hendelósek és javítások pontosan eszközöltetnek 

és házhoz szállíttatnak.
A n. é. közönség b. pártfogásáért esedezve, 

maradunk kitűnő tisztelettel
Erűmmel Testvérek.

Elvünk: Nagy forgalom, kevés haszon 1

Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési 
feltételek I

A Drezdai Motorgyár m™'
Németország egyik legrégibb és legnagyobb

MOTORGYÁRA 
szállítja az elismert

legtökéletesebb-, legtartósabb, legszabatosabb
járású, legbiztosabh és legolcsóbb üzemű

Benzin-, Nyersolaj-,
Gáz, Acetyle

Szivógáz- 1—12
Motorokat és Lokomobilokat. 

Vezérképviselet és raktár Gellórt Ignác és Tsa 
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon: 12—91.

Hirdetmény.
Van szerencsém az igen tisztelt közönségnek 

t). tudomására hozni, hogy Újvidéken (Kossuth 
Lajos-utca 29 szám.)

Pincér ügynökségi irodát
és alkalmazottak elhelyezésére

szolgáló intézetet
nyitottam és pedig közvetítem a főpíncérek, 
pincérek, szobalányok, szolgák, cselédek és a 
többi kávéházi személyzet elhelyezését.

ígérve úgy a szóbeli mint írásbeli meg­
rendelések pontos ós gyors teljesítését, kérem 
az igen tisztelt közönség minél számosabb 
megrendelését. Kiváló tisztelettel

Koszovaoz Hl. Szvetozár
pincór-ttgynOk.

Egy legmodernebben
újonnan épült családi ház, igen előnyös fel­
tételek mellett szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban. 3—4

MtititiatósíiítíyittitiUtótiii
Legjobb minőségű

„HARISNYÁK“
olesó árak mellett, házilag köttetnek 

szabadalmazott kötőgépekben. Cim :
özv. RI P P IGNÁCNÉ 

Újvidék, Petőfi-utca 45,
Javítások elfogadtatnak.

mwnmvtmwmrmmw

2188. végrh. 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó as 1881. évi 

LX. t.c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a* újvidéki kir. járásbíróság 1907. 
évi V. 1964. számú végzése következtében 
dr. £a!ázs Ignác újvidéki ügyvéd által kép­
viselt Xederer Jenő újvidéki lakos javára 
900 k. s jár. erejéig 1907. évi december hó 
10-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján felülfoglait ós 2136 kor.-ra becsült szo­
babútorok és egyéb ingók nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1908. évi V. 2772/2. számú végzése foly­
tán 900 korona tőkekövetelés, ennek 1907. okt. 
hó 1. napjától járó 6% kamatai, Vi0/* váltódij s 
eddig 100 k. 45 fili-ben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig, [Újvidéken alperes laká­
sán leendő megtartására t9o9. évi január 29. 
napjárjak d. e. 9 órája határidőül kitiizetik ós 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. LÍ. t.-e. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- ós felülfoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881 évi LX. t.-c 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1909. évi január, hó 14-én.
Basch Sándor,

kir. jbir. végrehajtó.

Csődtőmegeladási hirdetmény.
Vb. Br°der Márk ujverbáizi bej. kerez- 

kedő csödválasztraányának határozata alap­
ján a csődleltár 62- 79, 85, 94.-100, 110, 111, 
120-124, 126 ól 133-2142. tételek alatt öszze- 
irt, 21699 kor. 73fill. beszerzési és 15411 kor, 
79 fill, becsértékben felvett iü«zer-,rövid-és 
gyatmatáruk, valamint bolti berendezés zárt 
ajánlati verseny utján eladatnak.

Az itt felsorolt egész tömegre vonatkozó 
zárt Írásbeli ajánlatok 1909. évi február hó 
6. napjának d. e. 3/4 12 órájáig Dr. Strasser 
Lajos ügyvéd, választmányi elnöknél Zombor- 
ban nyújtandók be, elkésett ajánlatok nem 
vétetnek figyelembe.

Minden ajánlatot tevő tartozik egyúttal 
1600 koronát bánatpénz fejében a válasit- 
mány elnökének kezeihez készpénzben le­
tenni.

A választmány az elnök ügyvédi irodá­
jában Zomborban 1909. évi február hó 6. nap­
ján pont déli 12 órakor határoz a beérkezett 
ajánlatok felett és fentartja magának a jogot, 
hogy a legmagasabbat visszautasíthatja, avagy 
az összes ajánlatok félretételóvel a csódva- 
gyon értékesítése tárgyában másként intéz­
kedjék,

A csődválasztmány és a tömeggoadnok 
sem az áruk minősége és mennyisége, sem 
azok helyes leltározásáért nem vállalnak fe­
lelősséget.

A vevő tartozik a választmánynak azon­
nal meghirdetendő határozatától számítva 8 
napon belül a vételár teljes összegét és az 
adásvételi illetéket is a tömeggondnok keze­
ihez készpénzben megfizetni és a megvett in­
góságokat a helyszínén átvenni, a bánatpénz 
az ingók elszállításának biztosítására a vá­
lasztmányi elnök kezeiben marad.

A vevő köteles az összes ingóságokat 
legkésőbb 1909. március 15-éig az ujverbáezi 
326. számú bététben 462/1 és 462/2 öi. szám 
alatt felvett ház helyiségeiből elszállítani ós 
az összes helyiségeket megfelelő jó karban a 
tömeggondnok birtokába visszabocsátani, kü­
lönben bánatpénze a csődtömeg javára marad 
és azonfelül teljes mértékben felelős az ingat­
lanok késedelmes visszabocsátásából bárkivel 
szemben eredhető károkért és elmaradt hasz­
nokért.

Ha a vevő az eladás egyéb feltételei 
közül bármelyiket megszegi, úgy bánatpénzét 
elveszti és jogában áll a választmánynak a 
tömeg értékesítése iránt bármi módon a vevő 
veszélyére és költségére intézkedni.

A csődleltár az alulírott tömeggondnoknál 
bármikor betekinthető és az áruraktár is Uj- 
verbászon a tömeggondnok előzetes értesítése 
után mindenkor megszemlélhető.

Kula, 1909. január hó 16. napján.
Dr. Deák Béla ügyvéd, 

tömeggondnok.

Tessék figyelni!

Nem okvetlenül szükséges sokat fizetni egy óráért, 
hogy Jól és pontosan járjon, mert

FISCHER M. mű-órásnál Újvidéken
II Rákóczi Ferenc-út 20. szám alatt

Minden óra pontos javítása,
ha valamely része nem hiányaik krajcárba
kerül. — Az általam javított óráórt_S"__d_ K 180 
3 évig Jótállók. — Biztosítom t. megbízóimat, hogy 
kellő vigyázat mellett órája Igen sokáig Jól fog Járni.

ÚJDONSÁG!!
Egy remek ezép betűsgyűrű 180.

Raktáron tartok igen «ép aranyozott és valódi amerikai dub/é női- és férfi 
ékszereket bámulatos olcsó árért tisztelettel

Fischer M. mű órás.

Nyomatott Hirsahttnhauser Benő XoByvnyomdájában Újvidéken.
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